

发改委拟提高价格违法行为惩罚成本

《价格违法行为行政处罚规定》正修订，修订稿已报请国务院审议

◎本报记者 何鹏

对乱涨价行为的打击力度面临“升级”。

国家发改委28日介绍，为了做好价格行政执法工作，打击各种扰乱市场秩序的不正当价格行为，抑制价格的过快上涨，保护消费者和其他经营者的合法权益，国家发改委正在修订《价格违法行为行政处罚规定》(下称《处罚规定》)，修订稿已经报请国务院进行审议。

据记者了解，《处罚规定》的修订，将加大相互串通、操纵市场价格和哄抬价格等行为的惩罚成本。

提高罚款金额

经过多年努力，我国的价格监督配套检查法律体系一直以《价格法》为核心、以《价格违法行为行政处罚规定》为主干，特别是《处罚规定》在价格行政执法中发挥了重要作用。

“随着经济社会的发展和市场发育的不断成熟，《处罚规定》的一些规定与实际情况的变化不相适应。”国家发改委价格监督检查司副司长张满英在解答中国政府网与网友交流时说，近一个时期，在部分地区和行业出现了经营者串通涨价、哄抬价格、变相提价和借机牟取暴利等违法行为，而在《处罚规定》中缺乏具体的、可操作的相关规定。

张满英介绍，为了做好价格行政执法工作，打击各种扰乱市场秩序的不正当价格行为，进一步增强《处罚规定》的针对性和可操作性，国家发改委正在总结各地执法经验，开始对《处罚规定》进行修订，并已经报请国务院进行审议。

修订的首要内容是细化不正当价格行为的表现形式，特别是关于相互串通、操纵市场价格和哄抬价格等行为。

其次，适当提高罚款金额，对价格串通和哄抬价格等严重的价格违法行为。“对价格串通和哄抬价格等严重的价格违法行为，现行处罚规定设定的罚款数额偏小，不足以威慑和惩戒违法者。”张满英说。



《价格违法行为行政处罚规定》的修订，将加大对相互串通、操纵市场价格和哄抬价格等行为的惩罚 资料图

“走群众路线”

近段时期来，国家有关部门对各地的价格违法行为频出“重拳”。

8月1日，国家发改委下发了关于开展主要食品价格及相关收费检查的通知，要求各地立即组织开展食品价格专项检查，整顿和规范食品价格秩序，重点查出串通涨价、哄抬物价和价格欺诈行为。

根据国务院统一部署，国家发改委、财政部、农业部、商务部、工商总局和质检总局以国务院主要副食品市场调控应急领导小组的名义，日前组成6个督导组分赴全国12个省市，进行检查。

“从6个检查组的检查情况来看，应该说总体情况是好的。”发改委价格司副司长周望军昨日介绍。

但张满英也同时表示，仅靠价格主管部门几万人实施价格监管，力量毕竟有限。只有走群众路线，广泛发动群众，充分依靠群众，才能让违法者成为“过街老鼠”，无处藏身；才能更加有效地发现和打击价格违法行为，更好地规范市场价格秩序。

他呼吁，如果发现经营者哄抬物价，请及时向当地价格主管部门投诉举报。国家发改委要求各级价格主管部门对群众的投诉举报做到“事事有落实，件件有回音”，快速高效办结，给举报人满意的答复。

发改委通报立竿见影 方便面价格陆续下调

◎本报记者 何鹏

一度沸沸扬扬的方便面“涨价同盟”在国家发改委面前彻底瓦解。国家发改委价格监督检查司副司长张满英28日作客中国政府网与网友交流时介绍，目前国内方便面生产企业家主动承诺开展促销，让利于民，方便面市场价格陆续下调。

他说，8月16日，国家发改委通报了方便面价格串通案调查情况。8月17日，世界方便面协会中国分会发表《致广大消费者的一封公开

信》，向社会公开道歉，提出了具体整改措施。

8月20日，民政部认定中国食品科学技术学会面制品分会使用“世界拉面协会中国分会”名称，“一套人马，两块牌子”对外开展活动违法，已作出行政处罚，责令中国食品科学技术学会停止活动两个月，不得再使用“世界拉面协会中国分会”名称进行活动。

张满英说，对相关企业参与价格串通的情况，国家发改委正在作进一步深入调查。国内方便面生产

企业积极配合，纷纷主动表示要认真学习《价格法》等相关法律法规，加强企业内部价格管理，严格守法经营，依法行使自主定价权，加强价格自律，同时采取优惠促销措施，还利于民。

他说，“从我们跟踪了解方便面市场价格情况看，企业承诺的优惠措施已陆续兑现。从8月16日起，北京、上海、西安、济南、青岛、天津、太原等大城市超市出售的方便面，开始优惠让利，有的品种直接下调了价格，个别品种甚至低于涨价前的价格。”

■相关报道

6起价格违法典型案件遭发改委查处

一、湖北省荆州市一些豆制品经营户于8月2日集体串通，决定统一提高豆制品价格20%左右。荆州市物价局对“公告”落款单位某豆制品加工场进行调查取证，作出处罚决定。

二、浙江省嘉兴市所有品牌餐饮企业拟从8月中旬起价格上调20%。嘉兴市物价局当即对其进行制止。

三、重庆市巴南区李家沱十多家长火锅店贴出告示统一收取10元锅底

费。重庆市物价局检查分局告诫必须立即停止涉嫌串通涨价的行为。

四、衡水市网吧协会于5月29日制定了全市网吧统一上网价格(会员每小时1.5元，非会员2元，统一之各网吧的价格一般为1—1.5元)。衡水市物价局认定该协会的行为违反了《价格法》的有关规定。

五、吉林市豆制品协会8月8日召集10余家豆制品企业开会，串通提高全市干豆腐价格，统一将干

豆腐制品批发价由每公斤4元涨到4.6元。吉林省价格监督检查局责令该协会撤销涨价协议。

六、8月2日，陕西省西安市一家超市以4.38元/公斤的价格销售鸡蛋，并规定顾客每次限购15个鲜鸡蛋，引发千人排队抢购，严重扰乱了市场秩序。西安市物价局决定对该超市罚款10万元，并予以公开通报。

(何鹏 整理)

19项治淮工程年底将基本完成

◎本报记者 何鹏

淮河今年发生了仅次于1954年的流域性大洪水，局部洪量大于2003年。面对今年的大洪水，水利部部长陈雷28日在国务院新闻办举行的新闻发布会上表示，19项治淮工程年底将基本完成，目前已完成投资383亿元。

损失远低于2003年

淮河今年发生了建国以来第二次大的洪水，仅次于1954年。陈雷表示，和1954年不太好比，因为

移了3684人；2003年转移时间用了48个小时，今年只用了24个小时。另外，今年启用的淮河行蓄洪区一共转移了1.03万人，但是2003年转移了21万人。再有由于治淮工程的建设，正阳关以上的行洪通道由过去的400—500米，现在拓宽了1.5公里到2公里，另外入江入海水道建成、分蓄洪水的能力进一步提高，从7月1日到8月1日，累计分洪202亿立方米，行蓄洪区累计调蓄了洪水15亿立方米，虽然今年洪水虽然大，但是堤防无一决口，水库无一垮坝，转移的人员无一伤亡。

新一轮治淮已投383亿

管理、工程质量的监督和管理，从目前掌握的情况来看，19项治淮工程的质量应该说都是有保障的，资金使用管理也是非常规范的。

据悉，水利部目前正在按照国务院领导同志在淮河座谈会上的要求，对19项治淮工程情况进行评估，结合今年淮河防汛过程中暴露出来的一些问题，比如排涝能力不足、低洼地治理、入江入海分淮入沂能力进一步提高、行蓄洪区调整、上游拦蓄水库完善等问题进行深入的论证和分析。在此基础上，将提出进一步加强治淮工程建设的建议和意见。

特大地下期货交易案开庭

◎本报记者 陈其珏

被称为“中国最大炒金公司”的上海联泰黄金制品有限公司地下炒金案在被警方侦破一年后终于进入公审阶段。上海证券报记者从上海法院开庭信息中看到，该案已被上海市黄浦区检察院提起公诉，并于昨天上午在黄浦区法院开审，罪名是涉嫌非法经营，涉及金额高达200亿元左右。

起诉书显示，此次被提起公诉的被告包括5名联泰公司的主要负责人，分别是王某、金某、洪某、程某、胡某。对于联泰及上述5人的罪名认定，公诉方黄浦区检察院称，上述5名被告人未经国家有关主管部分批准，非法经营期货。

此前，中国证监会有关部门曾就此案出具认定结果：联泰公司不是经中国证监会批准的期货经纪公司，其经营属“变相期货交易”。

值得注意的是，这可能是今年3月16日《期货交易管理条例》公布后首例开庭的涉及“变相期货”的案件。

“联泰公司所从事的黄金交易

WORLD LEADER IN CREATIVE THINKING

Upclose with...

EDWARD DE BONO

水平思维概念发明者爱德华·德·博诺博士将在北京和上海举办一场全天互动式讲座。他被知名的商务杂志评选为在世的20位具远见卓识者之一，您可以向爱德华·德·博诺博士学习各种提高企业业绩，努力创新和维持可持续发展所需要的思维工具。千万不要错过向大师当面请教的机会。

北京
2007年9月17日 星期一 上午10点至下午3点 北京嘉里中心饭店 散座 RMB4500元起 八人座企业桌 RMB32400元起 如欲登记，请登陆@ www.redcarpetpresents.com 或致电中国网通 10 800 8521628 中国电信 10 800 1521628

上海
2007年9月20日 星期四 上午10点至下午3点 上海世茂皇家艾美酒店 散座 RMB4500元起 八人座企业桌 RMB32400元起 如欲登记，请登陆@ www.redcarpetpresents.com 或致电中国网通 10 800 8521628 中国电信 10 800 1521628

PRESENTED BY: red carpet **MEDIA PARTNER:** 经济观察报 **SUPPORTING PARTNER:** Shanghai Daily **CONFERENCE COUNCIL:** Edward De Bono Consulting Council **RUTGERS:** Rutgers University

我国采取四项措施保护水资源

◎新华社电

建设部副部长汪光焘28日说，水环境污染和水源短缺已成为当今世界各国都面临的重大课题，中国将采取进一步措施保护和节约利用水资源。

汪光焘是在28日召开的第六届亚太地区基础设施发展部长级论坛暨第二届中国城镇水务发展国际研讨会上做上述表示的。

汪光焘指出，这些措施包括：全面推进节约用水，依据水资源的条件调整和优化产业结构，大力推广节水灌溉、旱作农业技术，强制推行使用节水设备和器具，扩大再生水利用；力争到2010年，使单位工业增加用水量降低30%，农业灌溉用水有效利用系数从45%提高到50%。

解决城乡居民饮水安全问题，进一步实施农村饮水安全工程，重点解决饮用水高氟、高砷、苦咸、污染等水质不达标问题；科学划定饮用水源保护区，强化城镇供水水质监测和管理，建立健全饮用水安全应急保障体系。

切实加强水污染防治，严格控制污染物排放总量，力争五年内使COD排放总量减少10%或者更多；继续推进重点流域、区域水污染防治工程，全面开征污水处理费，到2010年使城市污水处理率不低于70%，积极防治农村水源污染，特别是加强对重点企业存在的环境隐患的排查和整改，防范水环境安全事故。

深化水务领域体制改革，进一步推进供排水等市政公用事业的改革，完善相关政策，引入竞争机制，鼓励社会资本参与城乡供水、污水处理、中水回用等设施的建设和运营；健全管理体制，完善法规体系，建立能够体现水资源紧缺程度和用水全部成本的水价机制。

同时，继续鼓励境外资本以多种方式投资国内节水设施、污水处理、再生水利用等领域的开发建设。鼓励国内企业引进先进水处理技术、管理经验和高素质人才。

前7月

内地与香港进出口总额增二成 大陆与台湾间接贸易额增一成

◎综合新华社电

商务部台港澳司的最新统计显示，2007年1至7月，内地与香港进出口总额达1058.6亿美元，同比增长23.2%。

其中，内地对港出口990.2亿美元，同比增长23.9%；自港进口68.4亿美元，同比增长14.2%。

同期，内地吸收香港直接投资项目8782个，同比增长7.6%，实际使用港资金额123.2亿美元，同比增长20.0%。

截至2007年7月底，内地累计吸收香港直接投资2920.8亿美元。按实际使用外资统计，港资在内地累计吸收境外投资占40.4%，排第一位。

同时，商务部台港澳司的统计显示，2007年1至7月，两岸间接贸易额达661.7亿美元，同比增长12.6%。

据统计，1至7月，大陆对台湾出口131.6亿美元，同比增长17.4%；大陆自台湾进口530.1亿美元，同比增长11.5%。

同期，大陆共批准台商投资项目1956个，实际使用台资8.3亿美元。

截至2007年7月底，大陆已累计吸收台湾直接投资447.3亿美元，按实际使用外资统计，台资在大陆累计吸收境外投资占6.2%，排第五位。

上海要求职工工资增幅与全市GDP增幅相适应

◎据新华社电

上海日前出台《上海市发展和谐劳动关系三年行动计划(2007年—2009年)》，其中要求三年内基本形成企业普通职工工资的正常增长机制，职工工资增幅要与同期全市生产总值增幅相适应，以使企业工资收入分配差距趋于合理。

作为行动计划的具体落实，自9月1日起上海将再次调整最低月工资标准和最低小时工资标准，其中月最低工资标准从750元调整为840元，上涨12%；非全日制小时最低工资标准从6.5元调整为7.5元，上涨15%。而今年上半年上海全市生产总值增幅为13%。

按照行动计划要求，在提高最低工资标准的基础上，今年上海还将制定福利、津贴项目的最低标准，加大对职工工资收入的保障力度；同时完善企业工资增长指导线，推动企业在提高经济效益的基础上提高职工工资的增长幅度；并探索企业经营者与普通职工工资水平的联动机制，规范企业内部工资分配。

消费者喜爱商标调查活动启动

◎本报记者 薛黎

正值我国《商标法》颁布25周年之际，“2007年中国消费者喜爱商标”调查活动昨天在京正式启动。

据介绍，该调查活动将历时2个月，从1500件商标中选出100件商标为“中国消费者喜爱的商标”，其中100余件是驰名商标，另外500件由消费者从非驰名商标中推选。

商标权作为企业最大的一种无形资产，大约占到了企业注册资本的70%—80%。

国家工商总局发布的数据显示，截至2006年底全国注册商标总量已达277.4万件，居世界各国前列，累计认定中国驰名商标1000余件。

此外，有关机构预测，消费者每花100元购买品牌商品，30元购买的是产品，70元是在为商标“买单”，商标的价值可见一斑。